



松阳县城全景

# 松阳按下高质量发展加速键

向新提质 为产聚力

欢 颜 李俊新

今年以来,松阳坚持以三个“一号工程”为总牵引,强力推进“十项重大工程”,奋力推动“二次创业”行稳致远、进而有为,全县经济运行呈现总体平稳、稳中有进的发展态势。

2024年前三季度,松阳地区生产总值(GDP)116.92亿元,同比增长7.5%,增速居丽水全市第一、全省第二。

四季度是决战决胜全年工作的“黄金期”,也是明年工作起好步、抢开局的“关键期”。

拉弓满弦,奋力冲刺四季度。当下的松阳,正以“拼”的思想意识、“抢”的精神状态、“干”的工作作风,锚定目标、砥砺奋进,用实际行动冲刺四季度,奋力夺取全年各项目标任务全面胜利。

## 项目为王 壮大发展基本盘

今年11月初,位于松阳的637国道松阳裕溪至雅溪口段改建工程、丽水省级粮食储备库项目这两个省“千项万亿”项目全面进入建设实施阶段。随着这两个项目的开工,松阳成功实现省“千项万亿”项目、“两重”项目100%开工,彰显了松阳在推动项目建设方面的决心与效率。

项目是高质量发展的“顶梁柱”,是实现发展目标的“硬支撑”。今年以来,松阳以扩大有效投资“千项万亿”工程为抓手,持续深化项目“双提”攻坚行动,在项目储备上奋勇争先,在项目推进上拉高标杆,在要素争取上主动靠前,确保投资工作走在全省、全市前列。

今年10月,在省发改委印发的《浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程第二批重大项目增补清单》中,松阳县6个项目入选。

抓招商、上项目、扩投资,松阳重点开展“项目谋划季”和“双提”攻坚深化推进“十项重大工程”行动,努力实现项目投资全闭环、系统化管理。同时,松阳还通过开展“项目

谋划大比武”活动,进一步提高县域项目谋划工作的前瞻性。截至目前,海选阶段收集项目70余个,项目总投资储备300亿元。

据统计,今年1至9月,松阳县的省“千项万亿”工程项目完成投资额达26.9亿元,投资完成率为115.85%,获二季度全省投资“赛马”激励;累计入选省“千项万亿”项目12个,为历年最多。

在县重点项目长虹中路区块管网改造提升工程(一期)项目施工现场,施工人员正在加紧施工,以确保项目尽快完工。为有效推进项目建设,县项目“双提”工作组常态化开展现场走访和督导,积极协调解决项目实施过程中的卡点、堵点问题。

为有效助推项目建设,松阳成立了“双提”工作组,结合年度任务目标、职责分工,全面做好项目管理。“我们工作组每周都会进行几个重点项目常态化走访,通过询问、沟通座谈会等方式,了解项目推进过程中存在的一些难点、堵点问题,并及时给出解决方案。”县“项目双提”工作组工作人员周莹

介绍,如果问题在工作组能力范围之内,现场给予解决;如果问题在工作组能力范围之外,他们收集后将汇总给主管部门,并及时上报相关县领导,沟通协调处理。

日前,位于松阳的上矿缆(浙江)电缆有限公司内,年产600公里高性能特种电缆项目顺利投产。据介绍,该企业是松阳今年新引进企业之一,5月份顺利启动试生产,6月份便达到规模以上企业标准。

上矿缆(浙江)电缆有限公司顺利落地投产,是松阳县招商引资工作成效的一个缩影。今年以来,松阳坚持招商引资产头号任务不动摇,力争在招大引强上实现新突破,通过举办招商推介活动、创新招商机制、组建招商队伍等举措,全方位、多角度吸引外部投资。截至9月底,松阳共招引大项目21个,制造业占比81%,10亿元以上项目6个。

项目为王,双提奋进。前三季度,松阳累计完成固定资产投资同比增长34.7%,居丽水全市第一。其中,建安投资增长36.4%、工业投资增长87.9%,增速均居丽水全市第一。

## 双轮驱动 跑出发展加速度

日前,省经济和信息化厅公示了2024年浙江省未来工厂培育企业名单,位于松阳的上上德盛集团股份有限公司申报的高端精密不锈钢管未来工厂成功入选。作为松阳不锈钢行业的龙头企业,上上德盛集团在推进不锈钢行业绿色化、数字化方面一直走在前列。

“山区小县崛起百亿大产业”。聚焦“一根不锈钢管”,松阳全力做大做强以不锈钢管为主导产业的生态工业,2023年,全县无缝管总产值116.6亿元。为推动传统支柱产业转型升级,松阳大力推进不锈钢产品结构精密化、高端化升级,加快由原来的中低端市场散销走向中高端的订单生产转变。

在浙江博盛钢铁集团有限公司的冷轧车间,一根根闪着银光的不锈钢管从生产线上

线,这些看似平平无奇的不锈钢管,将广泛应用于石油、化工、船舶海工、新能源等高新技术领域。

这是浙江博盛钢铁数年来在科技研发领域深耕细作取得的硕果。公司与中国工程院王国栋院士团队携手,共同研发出高氮节镍奥氏体不锈钢,填补了国内空白,一举打破了技术难题,实现了企业产能稳中有升。据企业负责人介绍,企业生产的产品中,高科技含量产品占比由去年的20%上升到如今的40%。

企业有需求,政府有动作。为更好服务企业,松阳联合浙江省特检院共建国家特种金属材料检验检测中心松阳实验室,持续为当地企业提供技术支持。该实验室是丽水首个金属材料质检中心,覆盖不锈钢材料理化性能检测项目22项,不锈钢产品检测标准38项,可为松阳不锈钢管企业提供“家门口”的国家级检验检测服务,为企业节省75%以上的外送时间和成本。

近三年来,松阳不锈钢企业研发投入年均增速达26.7%,一大批新技术新成果成功涌现:上上德盛自主研发的轨道交通车辆制动油路用无缝钢管,占国内市场份额达80%以上;宝丰钢铁的特种不锈钢管直接供应海洋船舶产业。

在“稳住”传统产业的同时,松阳大力实施创新驱动,培育新质生产力,向“新”而行,以“质”图强,处处蓬勃发展的活力和希望。

今年9月,丽水市首批L4级自动驾驶公交车在松阳上线,乘坐无人驾驶公交车成了市民游客智慧出行的新选择。与传统公交车不同,自动驾驶公交车只需配备一名安全员,在起始站选择路线和目的地,车辆就能进入自动驾驶模式。

作为浙江省智慧交通产业发展试点县,松阳通过打造自动驾驶、数字公路、文旅融合三类智慧交通应用场景,系统谋划以智慧交通为核心的综合交通百亿级产业发展。三年来,在百度、康佳等链主企业带动下,新石器无人驾驶商用车整车生产项目、于万智驾无人环卫车、城光联链新基建、荆虹科技智能座舱等一批核心产业链项目,文远知行、大乐致行等一批智慧交通全过程服务生态链企业纷纷落户松阳,近160家综合交通产业相关企业在此集聚发展。

如今在松阳,以科创中心为产业创新孵化器,以智慧体验馆为综合展示平台,以特色产业生态工业园区为支撑平台,以智慧交通产业学院为人才培养平台的“产创研、政校企”六位一体智慧交通产业集聚之势已初步形成。

优质企业和项目的集聚发展,为松阳生态工业带来了新的生机和活力。目前,全县已有规上企业132家,其中亿元以上企业47家。前三季度,全县工业增加值增长7%,规模以上工业增加值增长9.9%。

## 美美与共 描绘共富新图景

今年11月4日至8日,联合国第十二届世界城市论坛(WUF12)在埃及开罗举行。松阳县代表团受邀参加,与来自联合国人居署和其他国家、地区的专家学者共同交流探讨各地城乡发展的经验举措。

向世界讲述城乡融合发展的“松阳故事”,松阳的乡村振兴实践正不断引起国际关注。每逢周末,叶村乡横坑村膳垄自然村就会热闹起来,一拨拨客人纷纷到玖层云美术馆“打卡”。由北京玖层美术馆馆长杨洋驻村打造的这一美术馆开馆后,为小山村注入新的文化基因,让沉寂的古村落“活”了起来,同济大学、华侨大学等都与横坑村签订了实践基地合作协议。

自2016年开始,松阳通过“拯救老屋”行动,超过1200幢传统建筑实现挂牌保护。同时,为破解当下“部分老屋闲置”“增收带动不足”等问题,松阳县创新打造艺术乡村IP,吸引了一批知名艺术家进驻乡村,探索了老屋常态化活化利用的新路。

有1800多年建县历史的松阳,古老是其厚重的一面,而如今发生在这里的一系列变化,则是其奔向未来远方的轻盈步伐。

“双11”来临之际,由县农业农村局主办的“松阳好物,直播助农——乡村振兴,你我同行”直播带货活动在安民乡成功举办。本次直播带货活动仅4小时就吸引15万人观看,直播间最高同时在线人数达5000人,销售农产品近万件,销售额超20万元。

近年来,松阳通过实施“共富工坊”“六进”活动,推动工坊产品进网络、进商超、进机关、进学校、进景区、进社区,打出“线上+线下”组合拳,有效促进群众和村集体增收增收。“线上,我们借助电商‘飞’入千家万户;线下,我们积极推动农产品‘走’进各类消费市场,多渠道实现农产品从田间地头到消费者餐桌的无缝对接。”县农业农村局副局长阎彬表示。

“一条路”解锁乡村致富“新密码”,让村民感受到了满满的“科技范”。村民脚下的路同样科技感十足。“路上有亮堂堂的灯,急弯处还有智慧会车提醒。”四都乡陈家铺村村民鲍培均提起出行的变化,难掩喜悦。

这样的“路灯”是集太阳能照明、路面监控、雷达、远程喊话等多项功能的智慧杆。四都乡是旅游热门打卡地,召寨线作为进出各村的必经通道,弯多路陡、车流量较大,交通事故易发。通过融入智慧交通元素,松阳打造了首条山区智慧公路,建成智慧灯杆系统、弯道会车预警系统、车流预警诱导系统、气象感知预警系统等多种应用场景,不仅为交管部门提供数据和决策支持,还给群众带来了快速有效的交通信息。由于交通的不断改善,沿线陈家铺村文旅等产业得到长足发展,村民人均收入较5年前增长近3倍。

加大农村改革力度,加强城乡统筹,松阳正努力促进农业基础稳固、农村和谐稳定、农民安居乐业,让农业强、农村美、农民富的梦想逐渐照进现实。

古典与现代交织,当下的松阳正以其独特的魅力吸引着无数人的目光。



助农直播带货活动



浙江闰地机电有限公司生产车间



松阳代表团受邀参加联合国第十二届世界城市论坛

(本版图片由松阳县委宣传部提供)